

从利益联结到社区再造：新型农村集体经济助推村落重建的实践探索

马良灿, 李政, 哈洪颖



(西北农林科技大学 人文社会发展学院, 陕西 杨凌 712100)

摘要:发展壮大新型农村集体经济的过程实质上是组织农民、建设乡村和再造村落共同体的过程。通过利益联结实现社区再造,既是新型集体经济发展助推村落重建的实现图景,也是其目标归属。案例村落坚持农民主体和村庄本位基础上,在村“两委”带动下,通过精英行动、政府扶持、村企联合和农民参与等方式,发展壮大新型农村集体经济。以此为基础,村落社区在经济生活、组织构造、社会关系、治理秩序、村落公共性等层面实现了重建。在全面实施乡村振兴战略背景下,应通过政府政策扶持、资源资金注入、产权改革、市场驱动和能人带动等实践路径,以外源驱动激发内生活力,在上下资源联动和内外利益共生中发展壮大新型农村集体经济,使其成为实现农村社区再造的动力源泉。

关键词:新型农村集体经济;利益联结;社区再造;村落重建

中图分类号:C912.82 **文献标志码:**A

文章编号:1009-9107(2024)05-0025-09

一、问题的提出

在市场化 and 城市化双重驱动下,当前农村面临青壮年人口持续外流、内部阶层分化明显、公共服务供给能力较弱、乡村社会组织结构松散、农民与村集体缺乏利益纽带、社区空巢化等困境。如何在坚持村庄本位、农民主体原则基础上重建村落社区,实现农民经济生活、社区互动关系、社区治理秩序和村落公共性的再造,这是全面推进乡村振兴战略在地化实践中需要解决的重大现实难题。在乡村振兴实践中,无论是乡风文明建设、美丽宜居宜业、和美乡村建设、良序善治的乡村秩序重塑,还是乡村产业的持续推进和发展,都必须以村落社区作为载体和基础。进一步说,要实现“农村美”“农业强”和“农民富”的乡村振兴目标,首先必须推进农村社区建设,再造村落社区。

村落社区再造不仅关乎亿万农民的根本利益,还直接关乎如何推进乡村振兴社会基础建设的根本性议题。实现村落社区再造,重建村落共同体,不可能完全依靠自上而下的行政力量驱动,而是需要从社区内部去探寻社区重建的社会经济基础,需要在村落社区与市场资本、村集体与村民、村民与村民之间建立相应的利益联结载体,促进新型农村集体经济的不断培育和发展壮大。新型农村集体经济立足于社区和人的发展需求^[1],是农民基于集体产权、成员身份和村落边界而形成的“共同体经济”^[2]。这一经济形态以集体经济组织为载体,强调将经济发展嵌入社区“社会关系之中”^[3],注重村落内部的团结互助、社区合作与经济行为的社会参与。因此,这一新经济形态具备再造村落社区的社会品格。

发展壮大新型农村集体经济,有助于在基层政府与村落社会之间、村级组织内部、村级组织与市场、村民

收稿日期:2023-12-06 DOI:10.13968/j.cnki.1009-9107.2024.05.04

基金项目:国家社会科学基金一般项目(21BSH095)

作者简介:马良灿,男,西北农林科技大学人文社会发展学院教授,博士生导师,主要研究方向为农村社会学、基层治理与乡村建设。

(通信作者)

个体与集体、村民与社区之间形成责任型、股权型、紧密型和劳资型的利益联结。在利益联结驱动下,乡村社会组织体系得以优化,农民群体才能组织起来,乡村公共性规范秩序得到重构,村落社区也必将在经济发展、社会生活、组织驱动和村落秩序等层面实现再组织^[4]。在社区组织化过程中,一个能够寄托乡愁、面向社区生活、承载乡村居民梦想和人人有责、人人尽责、人人享有的新型村落共同体将重获新生。因此,发展壮大新型农村集体经济的过程,从本质上说是组织农民、建设乡村和再造村落共同体的过程。在乡村建设实践中,两者是高度契合、互相促进的。而通过利益联结实现社区再造,既是新型集体经济发展助推乡村社会组织化的实现图景,也是其目标归属所在。

已有研究从集体产权变革与社区再造、集体经济发展与乡村组织化的共生关系及其联结机制、集体经济与乡村治理的内在逻辑等层面就集体经济的社会属性及其助推村落重建问题进行了探讨。折晓叶以社区集体产权制度为切入点,关注了案例村落通过集体产权改革和发展壮大集体经济实现村庄再造的转型过程。他指出,集体组织通过变革集体产权,重建了村集体与村民的新型合作关系,并通过工业进村和农民再组织,实现了“农民再合作”“村社组织和结构以及社区形态的再造”^[5]。蓝宇蕴指出,农村集体经济本质上是一种社会经济,具有整合村落社会、经济、文化和生态的社会功能^[6]。发展壮大新型农村集体经济将会在村集体与村民、村级组织内部以及村民与村民之间形成“利益共享、责任共担”的联结机制^[7]。在利益联结基础上,社区组织的治理能力得以增进,公共服务水平持续跟进,村社集体被激活,农民组织化程度不断提升,村民的社区认同感得以强化,社区社会关系得以修复,村民集体行动成为可能,村落共同体得到重建^[8-10]。

新型农村集体经济蕴含社会属性,其发展壮大有助于推动和实现社区再造。但新型农村集体经济的发展壮大何以可能,它如何以及在哪些层面实现了社区再造,两者之间的内在逻辑及其联结机制是什么,社区再造又是如何实现的?显然,已有研究对这些问题的认知线索还不够清晰。本文以陕西 T 村为典型案例,围绕“从利益联结到社区再造”的认知主线,就新型农村集体经济助推村落社区在地化实践过程进行探索,系统回应村落社区再造何以可能、如何实现等核心议题,以期推进该领域的研究工作不断深入。

二、发展壮大新型农村集体经济的产权改革与组织载体建设实践

T 村地处陕西关中平原腹地,是 X 市 Y 区 R 镇下辖的一个行政村。全村共有 5 个村民小组,523 户 2168 人。村集体拥有土地资源 11855 亩,其中耕地 11488 亩。在 2016 年之前,该村农业结构单一,农民主要种植红薯,农业产出较少。村中大量青壮年人口外流,村落空心化问题突出。T 村集体经济主要源于政府政策支持、集体林地、经济建设用地租赁和村集体学校旧址租赁费,村集体收入较低,村级财政空壳化问题严重。2016 年,村集体先后从农民手中流转 30 亩土地进行红薯育苗、种植,并与乡村能人和企业合作,打造以红薯为主题元素的“田薯叔”庄园。但由于缺乏市场经验,发展资金依赖于资本合作,集体经济的发展较为缓慢。2017 年,T 村入选“陕西省财政厅集体经济发展示范村”,获得省财政资金 50 万元的专项支持。同年,T 村通过土地确权改革和清产核资,通过农民入股合作,成立了农民股份经济合作社。农民以土地、资金和劳动力等形式入股合作社,村集体则对全村土地进行统一经营和管理。通过土地产权改革和组织载体建设,该村迈向了发展壮大新型集体经济助推村落社区重建之路。

(一)清产核资与产权变革之路

新型农村集体经济的发展壮大建立在村集体资源责权明确和产权清晰的基础上,因此,深化农村土地产权制度改革,对村社集体的资本、资源和资金进行清产核资,建立产权清晰、责权明确的农地产权制度,这是发展壮大新型农村集体经济的产权基础。2017 年,T 村在村“两委”组织下开展了清产核资工作。清产核资是以账面价值为根本,先账内后账外,对村集体所拥有的资产、资源、资金、负债情况和产权归属等进行清查,彻底摸清集体资金、资产以及资源的存量、结构和使用情况,明晰集体资产权属。村“两委”成立了产权改革工作组,组长由村党支部书记担任,下设三个具体业务小组。在产权改革小组推动下,清产核资行动有序开展。

T 村集体资产包括三大类:第一类资产包含 11 726.06 亩村集体土地、11 390.42 亩农用地、335.64 亩建设用地和 31 亩“四荒”地,统称为资源性资产。第二类资产包含 T 村账面上现有资金 165 230.61 元,称之为货币经营性资产,这类资产主要来源是村集体向各类企业租赁土地所收的地租。第三类资产包括房屋建筑、机器设备、办公用品等共计 6 240 570 元的固定资产,也可称之为公益性资产。

在清产核资基础上,村集体进行了股权设置和股权认定。村集体将股权享受对象分为若干类型,按照一人一股原则分配股份。依据规定,如离婚且户籍已迁出本村的妇女及其随迁子女、经社员代表会议表决不给予股权的人员不能享有村集体的股份。股权可以家族继承、转让和赠予他人使用,但不能在村集体遇到经营风险时退股提现。T 村初期只设个人股份,今后待村集体资产保值增效后,可进行折股量化,经合作社股东大会表决后增设集体股,但集体股的比例不能超过合作社总股份的 20%,以保障村集体与村民的收益权。

(二)集体经济组织载体建设

村集体经济组织是经营、管理集体资源、资金、资本的组织载体与实践主体。在完成清产核资股权确认工作后,T 村在 2017 年底成立了农民股份经济合作社,明确了集体经济组织的法人地位。合作社内部设立股东代表大会、董事会和监事会,以便对村集体“三资”进行统一经营管理,确保集体资产保质增效,以进一步发展壮大新型农村集体经济。村委会和村集体经济组织实行“政经分离”,是两个平行的组织机构。村集体经济组织独立核算,自负盈亏。根据 T 村产改小组讨论制定了《首届股东代表选举办法》,村里每 5 户推举 1 名股东代表,全村共选出 85 名股东代表。全体股东代表选举产生了董事会成员 5 名、监事会成员 3 名、董事长和监事长各 1 名,其中董事长是农民股份经济合作社的法人代表。股东代表大会每年召开 1 次,就股份经济合作社的重大决策进行商议和投票表决。董事会和监事会成员在股份经济合作社中分别扮演“执行者”和“监督者”角色,每届任期 3 年。

在股权管理上,股份经济合作社实行“生不增、死不减”的静态管理方式。集体资产量化之后换算成股份,由股份经济合作社向全村股东发放股权证书,作为享受合作社收益分配的主要依据。截至 2022 年,合作社总参股数为 2 038 股,涉及股东人数 2 038 人。全村村民将土地以每年每亩 11 200 元的费用全部流转合作社中,由合作社进行统一规划、经营和管理。合作社获得收益后,70%用于股民分红,30%用于乡村公共服务事业建设。农民股份经济合作社通过股份认定与股权收益将村民个人与村集体紧密联结在了一起,农民既可获得土地租金,也可参与年终分红。

三、多种路径推动新型农村集体经济发展壮大

T 村在村“两委”尤其是村党支部书记的“能人效应带动”下,通过村企联合并寻求与政府、企业和专家团队的联动,大力发展特色农业,推动了新型农村集体经济发展壮大。经过六年多的发展探索,T 村已初步形成了“集体主导、精英带动、村民共享、专家支持、村企联动、政府帮扶”的集体经济实现路径。这条路径主张“上下联动”与“内外共生”,并力求在坚持农民主体和村庄本位基础上发展壮大新型农村集体经济,以此为基础再造村落社区。

(一)走乡村特色农业发展之路

2018 年底,村“两委”制定了详细的乡村建设发展规划。依据发展规划,优先发展以红薯种植为基础,集科研、观光为一体的特色农业,使该村成为远近闻名的红薯之乡。村集体在相关科研人员指导下,通过科技赋能增效,形成了以红薯育苗、种植、加工为一体的生态农业。同时,村集体不断扩大红薯产业规模、延长红薯产业链条,形成了红薯干、红薯粉和红薯条等特色产品。T 村还利用区位优势和科技资源以及农耕文化的基础,打造了以薯类产业为核心的农耕研学营,形成了集生态农业、观光农业、科技农业为一体的薯类产业链条。2022 年,T 村种植红薯 48 亩,收益 22 万元;红薯育苗大棚 45 个,收入 460 万元。同时,T 村将农业种植和乡村旅游深度融合,打造出属于自己的乡村旅游名片。目前,村集体已建成 130 个农业科技大棚,已形成

红薯育苗、食用菌培育、农机研发、乡村建设、农业社会化服务等5个特色主导产业。T村生态农业产业园种植的羊肚菌、彩色辣椒、蚯蚓西红柿等产品因科技含量较高、品质好深受消费者信赖,市场前景向好。

(二)村企合作寻求集体经济发展新出路

除发展特色农业外,T村农民集体股份制经济合作社通过引入外来资本并与外部企业合作,村集体以土地和资金入股,先后成立了乡村建设有限公司、农业设施有限公司、餐饮管理有限公司、供销有限公司、农业科技有限公司、乡村旅游有限公司、卓升企业咨询有限公司等7家子公司,由村集体股份经济合作社进行统筹协调和运营管理。子公司之间股份相互交叉,业务相互补充,公司负责人均为村“两委”成员。由村“两委”成员担任公司负责人,减少了村“两委”与公司之间的关系协调成本,两者之间形成了紧密的责任利益连带关系,既有助于促进村集体经济的多元化发展,又优化和丰富了乡村社区的组织体系,形成了推动新型农村集体经济发展壮大的组织合力。如乡村建设有限公司、餐饮管理有限公司和旅游有限公司明晰的权责分工和业务合作,共同带动了T村乡村旅游业和服务业的发展。当前,三家公司联合打造的“健康农业综合体”是集旅游观光、农业种植、创意产业、科普教育和农事体验为一体的田园综合体,该综合体现已成为T村乡村旅游产业发展中的核心板块。

乡村建设有限公司主要负责将T村乡村建设的理念进行规划、设计和落地。乡村旅游有限公司主要负责将T村产业发展理念和乡村建设规划进行推广,进而为乡村建设有限公司吸引更多的客户。当前,T村乡土化、艺术化的新乡村设计理念已通过乡村建设公司辐射到新疆、宁夏、河北等省份。乡村建设公司成立3年多来,已承接650多个乡村建设规划项目,仅2022年就为村集体创收230多万元,成为目前村集体收益的主要来源。

餐饮管理有限公司则主要为到村游客和客户提供舒适的乡村体验,满足他们的餐饮、酒店等服务需求,为乡村建设规划的落地实施提供充足的后勤服务保障。其中,“艺舍别苑”是2021年乡村建设公司设计建成并正式投入运营的田园式样板餐厅,由餐饮管理有限公司负责运营,主要承接乡村旅游餐饮并提供各类宴会服务。“艺舍别苑”风格别致,融入了乡村田园风光、山水园艺、农舍记忆和农耕文化元素,环境干净优美,乡土气息浓厚,菜品原汁原味且口感鲜美,是一家极富特色的花园式田园餐厅。该餐厅吸引了大量顾客光顾,能同时容纳300多人用餐,也成为目前村集体经济创收的重要来源之一。

设施农业有限公司引进先进的农业技术和设备,通过提升农业科技含量和管理水平,使农业向集约化和现代化转型。供销有限公司主要负责统筹协调村内劳动力资源和用工调度,增加村民工资性收入,为村民提供技术指导并帮助他们建设电商平台,提供各类市场信息和生产经营服务,推动农产品走向市场。农业科技有限公司主要负责薯类产业的生产、深加工和销售等,促使T村薯类产业形成完整的产业链条。卓升企业咨询有限公司主要负责对上述六家公司和村集体财务进行代理和监管,确保村集体经济的公有性质。

六家公司严格遵循市场运行规律,股权明晰、程序规范、监管到位,最大程度发挥了村集体的“三资”效应,不断发展壮大了新型农村集体经济。在与外部企业进行村企合作的过程中,村集体始终是最重要的合作主体,是最大的股东。外来公司主要以资金入股,分享股份收益。村集体尽可能使村社成员成为最主要的受益者。仅2021年,村集体股份经济合作社为农民发放务工工资130余万元,发放土地租金90多万元,农民可支配收入同比增长3.2%,解决了全村150多人的就业问题。村集体经济的发展一方面通过资本把乡村资源和企业有效组织起来,丰富了乡村建设的组织内涵,另一方面也通过利益联结机制将分散的农民和资源进行了有效整合。

(三)政府为新型集体经济发展壮大提供强大的外源支持

案例村新型农村集体经济的发展壮大得到了各级政府的大力支持。该村村集体在村党支部书记带领下,积极主动寻求各级政府尤其是Y区政府的资源与政策支持。在村“两委”积极争取和努力下,地方政府协同政府相关部门、农业技术专家、各类企业形成乡村振兴工作帮扶团队,建立了专家联产业、科研联生产、企业联市场、部门联政策、党员联群众、书记抓典型的“五联一抓”的工作帮扶协调机制,合力帮扶发展壮大新

型农村集体经济,推进新乡村建设行动。在“五联一抓”工作机制推动下,专家团队负责人、当地政府主要领导、相关职能部门领导、帮扶企业负责人多次深入 T 村,为该村争取到很多项目资源,协调解决了 T 村村庄建设与集体经济发展中的诸多难题。为了确保“五联一抓”帮扶机制真正落到实处

的人员进行登记,以便在有用工需求时能够随时调动村内劳动力。该村将剩余劳动力分为两类,即技术学习型村民和自主劳动型村民,并依据村民特点和专长分类整合,以利益联结为纽带,使其在集体经济发展过程中充分彰显其才能。

为更好地实现农民组织化,调动村民参与乡村建设的积极性和主动性,村集体积极支持社区农民和返乡精英自主创业,并依托“乡村振兴人才创业孵化基地”,定期为农民开展以现场示范、一对一辅导为主要形式的技能实训。通过技能实训,农民掌握了科技大棚搭建、羊肚菌种植、棚栽经济种植与采摘、餐饮管理与经营、网络电商经营等技术本领,能胜任相关用工要求,并转化为其内生发展动力和增收创收的来源。通过各种形式的就业实训,农民的组织意识明显提升。

同时,新型农村集体经济发展壮大既得益于乡村内生动力的驱动,也是外在资源积极推动和共同参与的结果。在市场资本、帮扶企业、政府驱动和相关科技力量推动下,T村以集体经济组织为平台,以利益联结为纽带,通过村企合作、政社互动和社会力量参与,使外部力量和资源持续不断介入并参与到集体经济发展与乡村建设中,从多个层面推动了乡村经济活动的再组织。

的收支情况,并就集体经济发展的问题困境、发展思路和重大事项进行充分讨论,形成相应的决议。通过这种形式,村集体团结了村民、统一了思想,村民的民主意识不断提升,其在乡村集体经济发展中的主体性地位得以体现。

其次,通过建立相应的民主议事协商机制,优化了社区治理结构,建立起良序善治的村落社区秩序。在涉及集体经济发展和乡村治理重大议程中,村“两委”建立了一套健全的决策、执行和监督考核机制,并鼓励更多村民参与到村庄建设与社区发展中来,推动了社区治理的规范化与民主化进程,增强了社区的凝聚力。以村级党组织为组织载体,以“三治融合”为导向,积极转变乡村治理理念,充分发挥村民议事协商制度在村集体经济发展和乡村建设中的重要作用,推动乡村治理方式和治理结构持续优化。村“两委”积极动员村民参与村庄发展议程的讨论,将社区中的村民代表、党员、乡村能人、驻村干部和包村干部充分调动起来,共同协商解决村级治安维稳、民生问题、低保评议、村规民约修订等重大事宜。

依照“谁负责、谁执行”和“谁受益、谁监督”的工作原则,要求村“两委”成员进一步明晰和细化责任,及时解决和回应村民面临的土地纠纷、医疗、养老和邻里矛盾纠纷。村委会还专设标还05 0 0站 1 Tf 0 Tr 9.703505 0 0 9.703505

企业的高度关注,在政府项目和企业资本的撬动下,“花园乡村”建设走上了良性循环的轨道。农民作为乡村建设的主体,充分享受了乡村建设与社区发展的实惠,形成了一个以乡土情结为纽带的新型村落共同体。

宜居宜业和美乡村的建成和社区公共空间环境的改善提升了社区居民的生活品质。随着花谷廊、文化广场、乡村振兴大讲堂等公共服务项目的建成,村民的文化生活更加丰富多彩。近年来,村“两委”先后举办了各种类型的文化活动,如“美丽庭院”、油菜花节、乡村大碗茶、传统剪纸、捏泥人、不定期开展文化汇演、送戏下乡等。村委会组建了农家书屋,配套图书 2 500 多册,坚持每天开放,村民随时可以看书读报,参与学习。这些文化形式丰富了农民的文化生活与精神世界,增强了村民的认同感和归属感,提升了村民的幸福指数。

五、结 语

当前,随着大量农村人口持续不断流向城市,农民的生计与产业结构、家庭结构、社区组织结构和治理秩序发生了深刻转型,村落社区在城市空间的持续扩展中逐渐走向衰落。从某种程度上说,中国社会已由传统意义的安于故土、以农为本、以土为生、以村而治的“乡土中国”转变为了农民离土离乡、以工为主、以农为辅、城乡互动的“城乡中国”^[12]。在此背景下,通过发展壮大新型农村集体经济,不断增进村民与村集体的利益联结,并在此基础上实现村落社区再造,从根本上缓解乡村衰败的困境,显得尤为紧迫。可以说,再造村落社区,成为当前乡村建设实践中需要应对和解决的现实难题。

新型农村集体经济作为嵌入在乡村社会关系与社会结构中的经济形态,其发展壮大的意义不仅仅是经济层面的,而且具有巨大的社会价值。案例村在土地确权改革和清产核资基础上,明确了村集体成员股权,成立了农民股份经济合作社。T村以这一新型集体组织作为有效载体、在村“两委”的组织和带动下,通过对土地进行股份制经营和村企合作、精英带动、政府扶持、企业帮扶等发展举措,走上社区重建与再生之路。在发展壮大新型农村集体经济过程中,村落社区环境和居住空间得以整体性改造和提升,多元治理主体之间的利益关系得以有效联结,新型社区社会关系网络得以构建并深度融合,良序善治的社区治理秩序和共建、共治、共享的治理格局已经形成,一个新型的村落社区共同体正在形成,村落社区再造成为可能。该村新型农村集体经济发展助推社区重建的实践探索表明,在“城乡中国”时代,只要找准乡村建设的切入路径,乡土重建或村落再生将不再是遥不可及的幻想。

在社区重建与村落再生过程中,每个村落所拥有的资源禀赋、所处的区域空间与社会环境、所面临的发展困境与时代机遇等不尽相同,案例村村落社区再造的实践经验也不一定完美契合其他村落实际,但可以为发展壮大新型农村集体经济、进行社区再造提供借鉴。在新型集体经济发展助推村落重建的过程中,各级政府、尤其地方政府承担着不可推卸的重任。尤其是对一些集体资源禀赋相对薄弱、经济社会基础相对脆弱的村落而言,在新型农村集体经济发展的起步阶段,更需要各级政府的大力推动、扶持、帮扶和培育。离开了政府自上而下的资源支持和注入,这些薄弱村的新型集体经济不可能获得实质性发展,社区也不可能因此而重建。不过,政府驱动或帮扶不会、更不可能替代社区内生性的力量。乡村社区居民是新型集体经济发展与村落社区建设最重要的实践主体和主要依靠力量。社区居民理应不断增强自身的发展自觉,积极寻求社区发展的主体性和能动性,抢抓发展机遇,通过政府的外源驱动激发自身的内生动力和活力,在自上而下与自下而上的资源联结以及内外共生中推动新型农村集体经济的持续发展,从根本上夯实社区再造的经济与社会基础。

总之,发展壮大新型农村集体经济体现了广大农民对于重建家园和寄托乡愁的美好期待。在全面实施乡村振兴战略背景下,应该给这种新经济形态创造更大的发展空间,并在政府政策扶持、资源资金注入、产权改革和市场驱动等层面持续发力,使其在组织农民、建设乡村和广大农民美好家园的过程中发挥巨大作用。当前,党和政府对乡村建设工作高度重视,正在以前所未有的支持力度和举措全面推进乡村振兴事业。实施

乡村振兴和新乡村建设的伟大战略正在广大农村地区的村落社会落地生根,更多的政策、资源和资金逐渐向农村汇集。在这样的背景下,广大农村地区只有不断创新新型农村集体经济的运行机制与实践路径,进一步加强自身的社区建设能力,持续提升社区内生发展动力,不断推进社区发展的社会基础建设,从多个层面将农民组织起来,才能承载乡村振兴与新乡村建设的时代重任。

参考文献:

[1]! 潘毅,严海蓉,古学斌,等.社会经济在中国:穿越资本主义的理论与实践[M].北京:社会科学文献出版社,2014:2.

[2]! 陈美球,廖彩荣.农村集体经济组织:“共同体”还是“共有体”[J].中国土地科学,2017(06):27-33.

[3]! 波兰尼.大转型:我们时代的政治与经济起源[M].冯钢,刘阳,译.杭州:浙江人民出版社,2007:40.

[4]! 马良灿,李净净.从利益联结到社会整合:乡村建设的烟台经验及其在地化实践[J].中国农业大学学报(社会科学版),2022(01):91-104.

[5]! 折晓叶.村庄的再造:一个超级村庄的变迁[M].北京:商务印书馆,2020:3.

[6]! 蓝宇蕴.非农集体经济及其“社会性”建构[J].中国社会科学,2017(08):132-147.

[7]! 贺雪峰.如何再造村社集体[J].南京农业大学学报(社会科学版),2019(03):1-8.

[8]! 丁波.乡村振兴背景下农村集体经济与乡村治理有效性:基于皖南四个村庄的实地调查[J].南京农业大学学报(社会科学版),2020(03):53-61.

[9]! 吕方,苏海,梅琳.找回村落共同体:集体经济与乡村治理——来自豫鲁两省的经验观察[J].河南社会科学,2019(06):113-118.

[10]! 张立,王亚华.集体经济如何影响村庄集体行动:以农户参与灌溉设施供给为例[J].中国农村经济,2021(07):44-64.

[11]! 孔祥智,魏广成.组织重构:乡村振兴的行动保障[J].华南师范大学学报(社会科学版),2021(05):108-122.

[12]! 刘守英,王一鹤.从乡土中国到城乡中国:中国转型的乡村变迁视角[J].管理世界,2018(10):128-146.

(<48/A99G! ' AF@P-4! 24887A>B \$9?4G<7?>4A:E<@>?@

, Q54@>4A4F ÷ 9%9 ! \$7@8 2459>M, ?4A8B-4E<4849,050P, \$9?4G<7?>4A

MA! Liangcan, LJ! Zheng, HA! Hongying(

(School of Humanities and Social Development, Northwest A&F University, Yangling, Shaanxi 712100, China)

8JG@=: The process of developing a new type of rural collective economy is essentially one of organizing and mobilizing farmers, building rural areas and reconstructing village community. The reconstruction of benefit-linked communities is not only a blueprint to realize the development of the new mode collective economy to promote village reconstruction, but also its goal. On the basis of adherence to regard farmers and villages as the main body, the case village has developed and expanded a new type of rural collective economy through elite campaign, government support, village enterprise alliance, and farmers' participation under the leadership of the two village committees. Based on this, the village community has been rebuilt in terms of economic life, organizational structure, social relations, governance order, and village publicity. Under the background of the full implementation of the strategy of rural revitalization, it is of vital significance to adopt the practical path such as government policy support, resources and funds injection, property rights reformation, market-driven strategy, and guidance under influential, so as to stimulate internal vitality driven by external sources as well as develop and expand the new rural collective economy in the linkage of upper and lower resources and the symbiosis of internal and external interests, making it a source of power for organizing farmers, building villages, and realizing community reconstruction.

K9B 40C: new rural collective economy; interest relationship; community reconstruction; village reconstruction

(责任编辑:张洁)